

FEHÉRVÁRI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 202.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felélős szerkesztő: Major Mihály.

UJABB HADÜZENETEK.

Hírek a harcterekről. — A magyar huszár kalandja. — A moratórium meghosszabbítása.

A magyar huszár.

Nagy baj esett a magyar huszárokkal a napokban odafönn Lengyelországban. A muszka támadott, a magyar nekivágott, villogtak a kardok, szikrákat hányt az acél, dühöngött a lengyel föld, az eltiprott szabadság szomorú hazája. Az egyik huszár mélyen belevágott a kozákok tömegébe. Anyanyin voltak előtte s valamennyinek be akarta mutatni, hogy mit tud a magyar huszár, ha nagyon haragszik. Egyszerre a kozáksapat megfordult s iramlik házafelé, mint a veszett nyúl. Sodorják magukkal a mi huszárukat mint a főrgeteg. A menekülés lehetetlen volt. Még nagyobb azonban a düh és az elkeseredés a mi huszárukból, hogy ő most foglyul esett s anynyin vannak körülötte, hogy lehetetlen velük kibánni. Mi több: a kardját és a lovát is elveszték tőle. A sok medve legyőzte az oroszlánt.

Mit szól ehhez a Juliska odahaza szép Magyarországon, a nád-fődeles, muskális ablaku kicsi házában, ha megírják neki a muszkák, hogy az ő Jancsija fogoly, kardja sincs, lova sincs, csak szégyen és gyalázat a vagyona.

Szép csillagos estén, a mikor a holdvilág félpofával csodálkozott a huszár tenger bánatán — ezeken elmélkedett a mi huszáruknak. Szuronyos örök ólálkodtak körülötte s neki se lova, se kardja. Hosszúszőrű, hosszútarkú kozák-lovak legelésztek a közelében. A mi huszáruknak gondolt merészet és nagyot. Egy óvatlan pillanatban, mint a macska keresztülvágta magát az őrein. Azok ijedten kaptak kardhoz, puskához, de a nyíl nem oly sebes, mint a milyen sebesen a mi huszáruknak a legelésző kozákpárpa hátán termelt. Belekapaszkodott a sörényébe, belevágta a sarkantyuját a ló oldalába s megindult a hajsza arra felé, a merre a csillagok szebben ragyognak s a honnan a hold biztatón intetet. Vágtatott mint a villámosszerű fergeg, utána üvöltöttek, ordítottak a kozákok, próbálták keríteni, utol-

érni — nem lehetett. Egy-két óra múlva már a magyar táborba nyargalt be a magyar huszár.

Most már megírhatják a muszkák a Juliskának, hogy mi történt az ő Jancsijával.

Mindez pedig most történt valamelyik napon odafönn Lengyelországban. Kivel? egy névtelen huszárral. Eggyel a sok ezer közül.

Francia hadüzenet.

Bécs, aug. 12.

A Reichspost jelentése szerint Franciaország hadüzenete a Monarkia ellen küszöbön áll.

Montenegró viccelődik.

Bécs aug. 12.

„A montenegrói kormány hadat üzent a német kormánynak és Eckhardt német követ márel is hagyta Catinjét.”

Az öreg Nikita mégsem lopja a napot hiába. Ebben a komoly nehéz időben, amikor sokak homloka összeráncosodik a gondtól, a kecskepásztörök királya gondoskodik arról, hogy az emberiség homlokára egykis derűt s ajkára mosolyt varázsoljon. Csinál egy jóviccet: hadat üzent Német országnak. Ezen aztán az egész világ jóízűen mosolyog ebben a nehéz időben, ebben a nagy melegben. Meg indul tehát a montenegrói „had” s kecskehátán benyargal Berlinbe, ahol tárt karokkal várja majd valami cirkuszigazgató, hogy szerződtesse. Az öreg Nikita bizonyára sokszor látta, hogy a kutya megugatja a holdat s most ő is hasonlóképpen cselekedett.

Orosz katonaszökevények.

Körülbelül 700 orosz katonaszökevényt Linzbe, Salzburgba és Innsbruckba internáltak.

A moratórium meghosszabbítása.

Holnap kormányrendelettel meghosszabbítják a moratóriumot. Tartalma két hónap lesz, amely augusztus 1-től számított.

Leölt léghajó.

Berlin, augusztus 12.

Wiederhofen felett egy francia léghajó, amely Velliers felől jött, német tüzérök lelőttek.

Agyonlőtt belga polgárok.

Aachen, augusztus 12.

A hadtörvényszék négy belga polgári egyént halálra ítél, mert német katonákat Wiesee község mellett agyonlőttek.

Ujabb német győzelem.

Basel, augusztus 12.

A németek Elzász határában, Maasmünsternél újabb győzelmet arattak egy francia csapat fölött. A németek megkergették a franciákat, akikől tizenegy ágyút és több mint százharminc lovat zsákmányoltak.

Az orosz sereg hátrát.

Az Orosz-Lengyelországból kiszorított orosz csapatok alighanem a deblin-ivangorodi várban fognak gyülekezni, mely vár a Visztula mellett van a Diepri folyó torkolatánál. Az orosz csapatokat a határról visszavonták. Az Orosz-Lengyelországból való ujoncok nagy része megszökött, mielőtt még Ivangorodot elérték volna s magukkal vitték lovaikat is. A vár közelében lévő helységekből nagy pánik uralkodik az oroszok pusztítása miatt.

A németek a szosznovicesztoközi vasutvonalat ismét helyreállították; sok vasúti kocsi és nagymennyiségű készletet zsákmányoltak. A Francia melletti hidat is helyreállították.

Tilos a megállás.

A Budapesti Tudósítót felhatalmazták a következő figyelmeztetés közzétételére:

A hidakon és katonailag őrzött épületek közvetlen közelében való megállás tilos! A járólélnőknek a katonai közegek és őrségek első felszólítására vonakodás nélkül engedelmessékedniük kell, mivel különben kiteszik

magukat annak a veszélynek, hogy fegyverhasználatra kerül sor.

A dunai hidak közelében az uszás és csónakázás igen veszélyes, mert az üstökze, ha az őrség felszólításának vagy intézkedésének nem tesznek eleget, szintén lőnek.

Albánok Szerbiában.

A kormánycsapatok megszállták Beratot és Fierit és folytatják előnyomulásukat. Hír szerint a felkelők Gulliba vonulnak vissza. Ezek a hírek itt kitünő hatást tettek.

Katonai utósorozások.

A m. kir. honvédelmi miniszter elrendelte, hogy állítás kötelesek megvizsgálása végett az állandó sorozó bizottságok anynyiszor üljenek össze, és működjenek a hányiszor ez a jelentkező állásalkötelesek kellő száma foly an szűkeágesnek mutatkozik.

Ezen bizottság elé azon 21—36 éves állításkötelesek lesznek előállítva kik állításkötelezettségüknek a rendes időben bármely okból még eleget nem tettek.

A városi katonai ügyosztály ez uton is felhívja a helyben tartózkodó ilyen egyéneket vagy helybeli illetőségi és máshol tartózkodó ilyen egyének hozzátartozóit, hogy az ügyosztálynál (Szögyény Marich ház) mielőbb jelentkezzenek. Az ügyosztálynál felvilágosítást, utbagazítást s a helybeli illetőségük mindjárt a legközelebbi utóállításra idézőt is kapnak.

Fehérvári diákok Hozzátok

fordulunk egy kéréssel, biztosra vesszük, hogy teljesíteni is fogjátok. A pályaudvaron átutazó katonákat a vöröskeresztes hölgyek nem győzik ivóvízzel ellátni, menjetek tehát ti fehérvári diákok s legyetek segítségére ezeknek a derék honleányoknak. Mindegyik vigyen magával egy kannát és poharat. Jelentkezni a pályaudvaron lehet Fiógi Karolin elnökönél.

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zofirek, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

A VESZTESÉG kimutatásának kiadása

Budapesti Tudósító jelenti: A hadügyminisztérium gondoskodott arról, hogy az utköztekben szenvedett veszteségekről a csapatoktól érkező jelentések (vesztőségkimutatások), és az egészségügyi intézetek részéről a közös központi tudakozó irodához intézett közlések (hírek sebesültekről és betegekről) lehetőleg gyorsan és hitelesen, módon tételesen közlése. Hogy a sajtóhibából eredhető nyugtalankodás lehetőleg kizárassék, ezen közlések utánymása tilos. Ellenben lehetővé fogják tenni egy hírlapvállalatoknak, mint egyes személyeknek is, hogy ezen közleményeket az általuk kívánt számban a bécsi császári királyi udvari és államnyomdától (K. K. Kor. und Staatsdruckerei, Wien) beszerezhessék.

Az az általános közérdek, hogy a veszteségkimutatások és a sebesültekről és betegekről szóló hírek gyorsan tételesen közlése, kiadása ezen közléseknek több nyelvre való fordítását. Minden ilyen fordítás különben is újabb szedést igényelne, ami újabb hibák forrását szolgálhatna. Hogy azonban a zászló alatt levő katonák azon hozzátartozói, akik az állam nyelvét nem bírják, a jegyzékeket megérthessék, a táblázatos kimutatás fejezete a német, magyar és horvát nyelven kívül cseh, lengyel, rutén, szerb, román, szlovén és orosz nyelvre is lesz. A hadügyminisztérium a lakosságnak, különösen a művelt osztályoknak józanságra apellál, hogy polgártársaikat szükség esetén a jegyzékek megértésében minden erejükkel támogassák.

HIREK.

Katonai előlépések. A 17. honvéd gyalogezredben a már közlötökön kívül előléptek még: Klug Zoltán és Illés László főhadnagyk századosokká Varga Andor hadnagy főhadnaggyá, Czeglédi Gyula, Stefanovits József és Szűts János tartalékos gazdasági tisztihelyettesek g. hadnaggyokká.

A cs. és kir. 69. gyalogezredben Zuluwsky Béla és Petner Miksa századosok őrnaggyokká Nemec Pál főhadnagy századosá.

A cs. és kir. 13. huszárezredben Cserhalmy Jenő százados őrnaggyá.

A VI. ker. csendőrségnél a számvivő karban Letső Jenő főhadnagy századosá és Hein György hadnagy főhadnaggyá.

A napközi Otthonnak gróf Széchenyi Viktorné naponként 10 „Basch Adólf. pedig naponként 5 liter tejet küld.

Elzámolás. A katonacsaládok segélyezésére Cisztercia rendház 100 K-i. Cisztercia tanári karjához levő tagjai 95 koronát, Magera Antalné 20 koronát küldtek szerkesztőségünkbe. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

A városi utcarendezés. A belügyminiszter értesítette a várost, hogy az utcarendezési tervezetét nem hagyja jóvá, mert most nincs pénz és idő utca-rendezésére.

A népkonyha ma megkezdte működését.

A Vöröskereszt egylet javára a Fejérmegyei Takarékpénztárhoz 1914 évi augusztus hó 12-ig a következő adományok érkeztek:

Dr. Prohászka Ottokár	1000 K
Gr. Pappenheim Szigfrid	1000 K
Gr. Széchenyi Viktorné	600 K
Szűts Jenőné	25 K
Vető Zsigmond és neje	100 K

Károlyi Gyuláné gyűjtésének eredménye a 24 számú lezárt gyűjtőívén 93 K 50 F.

Keresztés Zsigmond ur egy vég vásznat volt szíves ajándékozni. Visszaadós megakadályozása végett a Vöröskereszt egylet elnöksége ezúton hozza a közönség tudomására, hogy az egyletnek szánt adományok elfogadására csak számozott és hivatalos bélyegzővel ellátott gyűjtőívек birtokosai vannak feljogosítva, ezenkívül az egyletnek szánt adományok gyűjtésére szolgálhat az éttermekben, kávéházakban és más nyilvános helyeken elhelyezett szintén számozott és címmel lezárt Vöröskereszt esélysek. Aki más módon gyűjt, e ezen egyének a bürokráci eljárás megindítása végett a rendőrségnél vagy a Vöröskereszt egylet elnökségénél jelentendők.

Figyelmezteti továbbá az elnökség a közönséget, hogy a vöröskereszt jelvény használata szigorúan tilva van. Vöröskeresztel ellátott bármilyen jelvényt csak azok viselhetnek, akiket a vöröskereszt egylet erre feljogosít. Vöröskereszt jelvény jogtalan viselése az 1911. XX. t.c. szerint büntetendő kihágást képez s ezen kihágás megtorlása végett az elnökség minden egyes esetben megteszi a szükséges lépéseket.

A vöröskereszt egylet elnöksége
— Bús időket élünk rossz csillagok járnak, az emberek mind, mind nagy csodákra várnak, sóvárgó szemekkel pislognak az égre: itt az idő Herceg tégy valamit végre! És Herceg tett is sok mindent és azo-kivül tett egy feljelentést a rendőrségen amiatt, hogy vasúti raklárából 12 üveg pezsgőt elloptak. Talán a háborúba vitték, hogy Montenegrót ágyuk helyett azokkal foglalják el.

— Hittelszövetkezeti tagok figyelme. A legközelebbi üzleti nap a szombati ünnep miatt pénteken lesz megtartva.

A Vöröskereszt kéri a jó szívű közönséget, hogy szíveskedjék az átutazó katonák részére szívat, cigarettát, cukrot, virágot, gyümölcsöt küldeni a pályaudvari vöröskereszt készültéghöz.

Lelesedés a piacon. Egy vöröskereszt ürtinő a helybeli piacon gyümölcsöt gyűjtött az átutazó katonák részére. A derek asszonyok olyan szíves örömmel adtak mindent, hogy az összegyűlt adományt kocsi kellett elszállítani. Az árusítók és vevők egyaránt adtak amennyi csak tőlük tellett s, mikor már nehezedett a kosár az egyik gyümölcsáros Szabadi Pál, elvette az ürtinőtől a kosarat s 6 járt vele a többi árusokhoz. A kis kosarakon keresztül hamarosan vékák teltek s a kinek nem volt gyümölcse az készpénzt adott helyette. Így összegyűlt 18 K 60 f. is. A gyűmölcsöt vasútra vitték s a pénzen szívat, cigarettát vesznek a katonáknak.

Tábori levelezőlapok megérkeztek és kaphatók a postán. Ár 1 fill.

Ostromolt a munkáscsapat. De ne higgye senki, hogy talán a háboruban valami várat ostromolták. Egyelőre csak itt Székesfehérvárott egy kis szatócs boltot ostromoltak meg. Kántor István Mantz János utca 13 sz. alatti szatócs üzlete előtt tegnap éjjel 1 óra tájban 20—25 munkáscsapatbeli katona és karszalagos civil lármázott, dörömbölt, hogy nyissák ki az üzletet. Mikor a helyzet már veszedelmes volt, a kereskedő kinyitotta a boltot. A támadók vettek egyet mást, de a vétel mellett elloptak 18 liter rumot és pálinkát 3 nagyobb fonott burkolatu üvegben. A rendőrség ki-nyomozta, hogy Szanyi Mihály 25 éves szármáspusztai legény (Sárbogárdi járás) volt a tolvaj, kinek szállásán a rumot meg is találták. A pálinkával már elutaztak a katonák. Szanyit letartóztatták és átadták a katonai hatóságoknak.

Nagy a por a Budai-uton, panaszok miatt az öreg bakák. Naponkénti alapos öntözés lenne legjobb óhajuk.

Sikkasztó kocsi. Mohay Ferenc sőtömester feljelentette kocsisát Rieger György kislángi legényt, mert 130 koronát elikkasztott és megszökött. Keresik.

Öngyilkossági kísérlet. Rechner Anna cselénleány jégszódát ivott. Hogy miért? Talán a háború miatt. Kivitték a kórházba, állapota nem veszélyes.

Elkobozott gyümölcs. A rendőrség nagyobb mennyiségű cinyryt és más gyümölcsöt kobozott el a piacon, mert azok az egészségre ártalmasak voltak.

Dr. Kovács János ügyvédi irodáját Szent István-utca 5. sz. alá az öreg templom átellenébe helyezte át.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARÁTOK ÉPÜLETE):
Pörkölt kávékeverékei utolérhetően! Saját, villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

TÓGL-főle borostyánkő PADLÓ-FÉNYMÁZ

felülmúlja az eddig létező összes fénymázakat.
Telefon 224.

APRÓHIRDETÉSEK.

60 hektoliter 6 ós új bor sárgi-hegyi termés kicsinyben is eladó. Tudakozódní Sárszentmihály 12. sz. alatt lehet.

Egy 2 szobás és egy 3 szobás utcai lakás a hozzátartozó mellék-helyiségekkel együtt november 1-re kiadó üreg-utcai 5. sz. Zichy-liget közelében.

Egy jókarban levő jégekraný olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.

Kiadó lakás. Rákóczy-utca 17. sz. alatt egy négy szobás lakás, esetleg két-két szobásnak is kiadó. november 1-re. Ugyanott istálló is kiadó. Tudakozódní lehet Ligetsor 2. sz. a.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDA-UT 3. —

Augusztus hó 14—15 én
Pénteken és szombaton:

Fekete kigyó.

Alakítja Magga Fugger hírneves berlini művésznő.

Modern és rendkívüli megható társadalmi dráma 3 felvonásban. — 4 pótkép:

1. Házasság a háztetőn. — 2. Varázsfuval, színes. — 3. A holdkőros. — 4. Közívánatra

A szabályos tangó, ism. terj. Pénteken: 1. előadás este 9 órakor, szombaton 4 előadás 3, 5, 7, és 9-kor.

Augusztus 16-án. (egy nap)

Pittsburg ostroma.

Aktuális csatákép helyszíni természetesen felv. 3 felv.

VIG ÖZVEGY.

Vigjáték 3. felv. 3 pótkép:
1. Egy hét a tengerparton.
2. A hinta. 3. Híradó, aktuális hírtások dívat. stb. 20. felv.

Aleószoknyák, kötények

mosó-, lúster- és clothból,

lánycák, fiúk és hölgyek részére, nagy választékban található

NOFITZER-nél

mosó alsó kor. 250.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.